

**Akciók, tevékenységek, események, programok, folyamatok****Közösségi tevékenységek****Baranyajenő szomszédünnep****BESZÁMOLÓ**

1

*„Lényegileg csak akkor beszélhetünk közösségfejlesztésről, ha maguk a közösség tagjai, szervezetei és intézményei fejlesztik a saját közösségüket. Nem a közösségfejlesztő fejleszti tehát a közösséget, hanem a közösség építi önmagát. A közösségfejlesztő „csak” katalizálja és szakmailag segíti a folyamatot.”*

*(Vercseg Ilona – Közösség és részvétel)*

**Baranyajenői szomszédünnep**

Időpont: 2019. augusztus 10. (szombat), 15<sup>00</sup> órától

Helyszín: 7384 Baranyajenő, Szabadság utca 65. - Faluház

Jelenlévők: Melléklet jelenléti ív szerint.

Program:

Polgármester köszöntője

Néhány szó „A helyi identitás és kohézió erősítése Sásd térségében - TOP-5.3.1-16-BA2-2017-00002 projekt”-ről

Szomszédoló beszélgetések – „kör-kérdések”

Vígágtévéők együttes – magyar nóta előadása

„Terülj asztal” – hazai ízek kóstoltatása

Program ismertetése:

*Balogh Csaba polgármester köszöntőjében elmondta: A közösségi munka célja a települési közösség, szomszédság megújítása, összetartó, magáért tenni tudó és akaró helyi csoportok „világra segítése”. A cél elérésében katalizátorként közreműködni nagyon nehéz, de egyben magasztos, megtisztelő feladat is.*

*A szomszédolás lehetőséget biztosít az egyének bemutatkozására, a közös értékek/tényezők/nehézségek/hiányok feltárására, közös érdeklődési körök felfedezésére.*

*A közösségi tevékenységekkel megismerhetik saját és tágabb térségük értékeit, hagyományait, gyökereit, tradícióit, normáit, így erősítve identitástudatukat, közösségük erejét.*

*A közösség fejlesztésének folyamatában, az identitástudat erősítésében, fontos szereppel bírnak a közösségi akciók, így a közösségek szomszédolása is.*

SZÉCHENYI 2020



A köszöntőt követően tájékoztatta a jelenteket az esemény programjáról és kérte a célterület településeiről érkezőket, hogy aktívan vegyenek részt a közösségi beszélgetésben, és végül, de nem utolsónak érzék nagyon jól magukat a rendezvényen.

A polgármester köszöntőjét követően, a Projekt ismertetésére került sor. A projektmenedzser elmondta, hogy a projekt keretében megvalósuló közösségfejlesztési folyamat célterülete Varga, Felsőegerszeg, Mindszentgodisa, Baranyajenő, Gödre és Szágy települések. Beszélte a projekt előkészítése során feltárt legjellemzőbb problémákról, a projekt által elérni kívánt célokról. Ismertette azokat a tevékenységeket is, amelyek a specifikus-, a stratégiai-, valamint az átfogó célok megvalósításához szükségesek. Néhány mondatban összegezte a Projekt várható eredményeit, így például a közösség tagjainak egymás iránt érzett felelősségtudatának, az önálló cselekvési képességének erősödését, az erősödő identitást stb.. Néhány mondatban tájékoztatást adott, a már megvalósult rendezvényekről és eseményekről is. Összefoglalta a „közösségek szomszédolása”, mint közösségi tevékenység célját, feltételrendszerét, tartalmi összetevőit, várható eredményeit.

A projektben résztvevő minden községről, és magáról a Konzorciumot alkotó településekről együttesen is készült egy-egy nagyobb méretű térkép. Az elképzelés az volt, hogy a rendezvényeken a résztvevők kis zászlókkal jelölik, hogy honnan érkeztek illetve a településen hol laknak. Az adott településekről készült térkép a településen marad, a célterület települését bemutató térkép pedig „körbe jár” rendezvényenként a településeken. A baranyajenői szomszédoláson, a résztvevők közül többen feltüntették lakhelyüket a kihelyezett térképeken.

Kör-kérdések – kötetlen beszélgetés:

- Miért szeret a településén élni?
- Mit változtatna a településén?
- Mivel tudna a változáshoz személyesen hozzájárulni?” kérdésekre válaszoltak a beszélgetés résztvevői.

A válaszok jól tükrözték a Projekt előkészítése során folytatott interjúk, kérdőívek, közösségi beszélgetések alkalmával elhangzó válaszokat. Az emberek szeretik településeik szép természeti környezetét, csendjét. A közösség tekintetében szeretik, hogy mindenki ismer mindenkit, de nem szeretik, hogy az emberek egyre inkább elszigetelődnek egymástól, és már csak katasztrófa helyzetekben viselkednek összetartó közösségként. A beszélgetésből kiviláglott, hogy ugyan érzik az emberek, hogy valami baj van a közösséggel, de még nem tudatosodott kellően számukra, hogy annak javításáért mindenkinek tennie kell magának is valamit.

Kérdőív használatára is sor került a beszélgetés során. A kérdőív kérdései, többek között érintették a válaszadó nemét, korát, a település környezeti, gazdasági, humán adottságait, és közösségi aspektusokat is. A kérdőívet a jelenlévők közül kilencen töltötték ki. A

*Kitöltöttség mértéke változó volt. A válaszokból megállapítható volt, hogy a projekt megalapozó dokumentuma és a helyzetelemzés megállapításai helytállóak.*

*A „Terülj asztal” a közösségek szomszédolásának meghatározó momentuma, tekintettel arra, hogy a kulináris élmény fontos az emberek számára, különösen igaz ez a kisközösségekben, kistelepüléseken élők esetében. A közös étkezés jó helyszín a kötetlen beszélgetésre, mely lehetővé teszi a célterület településiről érkezőknek, hogy jobban megismerjék egymást, és közösségeiket, új kapcsolódások jöjjenek létre. A rendezvényen, a szomszédünnep vendégeinek a hazai ízeket a célterület településeiről érkező önkéntesekből álló csapatok biztosították, a „hazai” étel a gánica volt, melyet számos változatban, „hagyományosan” és „modern” módon készítettek el a csapatok.*

*A szomszédolás fontos eleme a közös szórakozás, mely erősíti az esemény pozitív attitűdjét. A fellépő kiválasztásában fontos szempont volt a településen élők igényeinek, elvárásainak ismerete. Ezek figyelembe vételével került kiválasztásra a rendezvény fellépője, a Vígságtévők együttes, akik a falusi miliőben oly kedvelt magyar nótákat adtak elő. Az Együttes 2016-ban alakult, azzal a nem titkolt céllal, hogy a kulturális értékeink megőrzése érdekében vívott „harcban” szerepet vállaljon. Megőrizze, elérhető, kézzel fogható közelségbe hozza a magyar nóta szomorú, néha fájó, de legtöbbször önfeledten vidám hangulatát.*

#### Tapasztalatok, észrevételek:

A résztvevők megszólítása/összehívása tradicionális eszközzel, meghívóval történt, mely eredményesnek bizonyult, de a személyes megszólítás közösségfejlesztési szempontból elengedhetetlenül szükséges módszer (*A személyes meghívást nagyra értékelik az emberek.*), mellyel növelhető a rendezvényre látogatók száma.


A résztvevőket jelenléti ív aláírására kértük. A rendszeresen ismétlődő közösségi alkalmakon kialakuló személyes kapcsolat, bizalom folytán, már minden résztvevő szívesen tesz eleget a kérésnek, a Projekt kezdetén tapasztalható „bizalmatlanság” megszűnt.

A rendezvény szervezésére és lebonyolítására, a Projekt szakmai megvalósításhoz kapcsolódó szolgáltatás igénybevételével történt. Az igénybe vett szolgáltatás, adott rendezvényre fordított bruttó költsége 750 000.- forint. A díj magában foglalja a nyertes gazdasági szereplő valamennyi, a rendezvény tervezésével, szervezésével és lebonyolításával kapcsolatos költségét.

Konklúzióként levonható: Ha el akarjuk érni, hogy hatékony legyen a közösségi tevékenységünk, a közösségfejlesztés/közösségépítés, akkor célszerű lenne rendszeres időközönként találkozót szervezni a párhuzamosan futó közösségépítést célzó TOP

projektekkel, annak érdekében, hogy a tapasztalatok/módszerek/jó példák megosztásával minél sikeresebben tudjuk megvalósítani projektünket, illetve az esetleges megtorpanások esetén több évtizedes tapasztalattal rendelkező közösségfejlesztő szakemberek segítségével is nagy segítséget jelentene.

Gödre, 2019. augusztus 13.

  
Gruber Marianna  
szakmai vezető